% ] Dioxxgéne : C’est une molécule dont la formule chimique est Q. Dans des conditions normales

SEQUENCE : LA RESPRATION
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Pour fonctionner, nos organes et ceux de nombreuses

especes ont besoin de nutriments mais aussi de a’ioxggéne.

Pour approvisionner les organes en dioxygéne, les étres vivants realisent des
echanges gazeux avec leur environnement... c'est ce qu’on appelle la respiration.

Nous prelevons du dioxygene et nous rejetons du dioxyde de carbone dans notre

milieu de vie.
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Expérience historigue de louoisior sur la respiration en 1730 : décounerte des échanges gazeus

c’est un gaz présent dans l'air (21%).

O Respiration : Echanges gazeux entre un étre vivant et son environnement (prélevement d'O;
et rejet de COy).

O Dioxyde de carbone : C'est une molécule dont la formule chimique est CO,. Dans des

conditions normales c’est un gaz peu présent dans lair (0,04%).
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Chez U'Humain, la ventilation est décomposée en deux mouvements : l'inspiration

et LU'expiration.

Lors de linspiration, le a’iaghragme et d’autres muscles se contractent et augmentent

le volume de la cavite thoracigue. Pour combler ce volume les poumons se

remplissent d’air. C’est un phénomene actif (c’est-a-dire qui nécessite de Ll’énergie).

Lors de lexpiration, le diaphragme et d’autres muscles se relachent, le volume
de la cage thoracique retourne a la normal et l'air est chasse des poumons petit

a petit. C’est un phénomene assez passif (necessite pas ou peu d’énergie).

Lors d’une inspiration Ll'air passe par la bouche ou le nez, le pharynx, le larynx,
la trachée, les bronches, les bronchioles et finit dans les sacs alveolaires. L’air

ne pénetre donc pas dans tout le corps |
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O Ventilation : Renouvellement de l'air contenu dans les poumons en deux mouvements |

I
! (inspiration/expiration).
: O Inspiration : C’est l'entrée de l'air dans les poumons. C’est un phénomene actif qui nécessite !
| la contraction de plusieurs muscles (principalement le diaphragme).
O Expiration : C’est la sortie de l'air des poumons vers le milieu de vie. C’est un phénomene :

‘ passif (qui se réalise sans besoin d'énergie en reldchant simplement ses muscles respiratoires). |
O Diaphragme : C’est un muscle qui sépare la cavité thoracique de la cavité abdominale. Lorsqu'il |
se contracte, il augmente le volume de la cavite thoracique ; les poumons se remplissent

alors d’air pour combler ce volume.

O Cavité thoracique : C’est la partie supérieure du tronc au niveau de la poitrine ou se situe :
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de nombreux organes : coceur, poumon, cesophage... proteges par les os de la cage thoracique |

(sternum et cOtes) et séparés du reste des organes par le diaphragme. |
O Pharynx : Organe du systeme respiratoire situé au fond de la bouche et qui permet la |

deglutition (le fait d’avaler). |
O Larynx : Organe du systeme respiratoire situé sous le pharynx qui contient les cordes vocales :
I

et permet donc la production de son (la voix).
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Au niveau des sacs alveolaires des poumons, il existe des zones particulieres et

microscopiques appelées « alveoles pulmonaires ». Mises bout a bout elles

présentent une tres grande surface (75 m?) ; tres fine (0.3 pm) ; et riche en

vaisseaux sanguins, toutes les caractéristiques d’'une surface a”e'c/)ange | C’est donc

ici que l'échange de gaz entre le sang et l'air ventilé est possible.
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Chronologie d’une ventilation

le diaphragme se contracte, l'air inspiré pénetre dans l'alveéole pulmonaire.
- le dioxygene contenu dans l'air inspiré passe dans le sang.

- le dioxyde de carbone présent dans le sang est rejeté dans lair inspiré.
- le diaphragme se relache, l'air est expiré (il contient moins de dioxygene

et plus de dioxyde de carbone que Ll'air normal).

Au niveau du sang, le dioxygene est transporté par une cellule particuliere appelée

hematie (ou globule rouge) alors que le dioxyde de carbone est dissous dans le

O Alvéoles pulmonaires : Structures microscopiques du poumon situées a L'extrémité des

|
| ) )
i bronchioles et des sacs alveolaires servant de surface d’echanges gazeux entre le sang et
| l'air ventilé.

|

O Surface d’échange : Surface particuliere (tres fine, trés grande surface, trés vascularisée) qui

permet de réaliser des échanges de matiere entre deux milieux séparés.

‘ O Capillaires : Les plus fins et petits vaisseaux sanguins du corps humain qui relient Lles arteres
aux veines et permettent des échanges de matiere entre le sang et les differents organes

i du corps.

| O Hématie (globule rouge) : Cellule du sang qui transporte le dioxygene.
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En France, environ une personne sur trois fume réguliérement. Le tabagisme, qu’il
soit actif ou passif, est un veéritable probleme de santé publique : chaque annee,
iL tue plus de 78000 personnes en France notamment par le développement de

cancers (poumons, larynx, pharynx...) et d'accident vasculaire cerebral.

Tableau des composants & une cigareffe et do bours effets sur L organisme

La cigarette Substances nocives | Organe ou tissu atteint | Effet organique
Fumée Substances irritantes | Bronches Bronchite
Monoxyde de carbone | Sang Diminution de I'oxygénation
Papier (en bralant) Bronches
Goudrons Cancers

Poumons
Bronches Asthme

Tabac Nicotine Ceeur Accélération cardiaque
Cerveau Dépendance




Pour diminuer le nombre de morts, de nombreuses décisions politiques en France

et dans le monde visent a reduire la consommation du tabac : interdiction de la

publicite en faveur du tabac, interdiction de fumer dans les lieux publics, paquet

neutre, augmentation du prix d'un paquet, accompagnement du sevrage, interdiction

de la vente de cigarette mentholée tres prisée des jeunes...

O Cancer : Maladie grave commune a tous les étres vivants et qui est causeée par la multiplication -

&

incontrolee de certaines cellules du corps. Certains elements sont connus pour favoriser le :
développement de cancers comme la consommation de tabac, d’alcool, une forte exposition |
aux UV (Soleil), l'obesite, la radioactivite...

Accident vasculaire cérebral (AVC) : Maladie grave. C'est la rupture ou Ll'obstruction d'un |

vaisseau sanguin au niveau du cerveau qui peut conduire a des troubles du langage, de la .

motricité, de la vue ou méme la mort. Certains €lements sont connus pour favoriser un AVC -

Bronchite : Maladie commune qui consiste en l'inflammation des bronches qui rend la ventilation |

difficile et provoque la toux. Elle est souvent due a une infection virale (quelque fois
bactérienne). C’est une maladie contagieuse et qui peut parfois s’aggraver. Certains éléments !
sont connus pour favoriser Ll'apparition de bronchite comme la consommation de tabac, la -

pollution atmosphérigue...

O Sevrage : Période ou un individu est privé d’une substance pour laquelle il présente une |
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comme la consommation de tabac, d’alcool, Ll'obésité... :
I
I
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addiction (dépendance).
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W : Los diffférents syatimes respiratoires chez lea animaus

Il existe différents organes spécialisés dans les échanges gazeux.

Les branchies permettent de respirer sous l'eau. Elles représentent une surface

d’échange entre le milieu aquatique et le sang d'un étre vivant.

Eau relativement
riche en dioxygéne

Eau pauvre éen

5 2 Circulation
dioxygene sanguine
Arc osseux
br:\r;iu Sang riche Sang pauvre
Vaisseaux en 0y en0y Lamelle
‘4 sanguins \
Filaments N
branchiaux Courant d'eau

Une observation de branchies de truite.
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Les poumons permettent de respirer dans l'air. Ils représentent une surface

d'échange entre le milieu aérien et le sang d'un étre vivant.

Les poumons gonflés sortis du thorax
chez une grenouille. Les vaisseaux sanguins
sont visibles a travers la paroi trés fine

des poumons.
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| u Une coupe transversale d'un poumon de grenouille observée au microscope et schéma d'interprétation,



Les trachees permettent également de respirer dans l'air mais elles amenent

directement l'air jusqu'aux organes.

carapace
étanche

orifice
(stigmate)

~®—_ trachée

O Appareil respiratoire branchial (branchies) : Ensemble des organes permettant de respirer sous :

l’eau en reéalisant des échanges gazeux entre le milieu aquatique et le sang d'un étre vivant. ;

Compose des arcs branchiaux, des filaments branchiaux, des lamelles branchiales...

Compose des bronches, bronchioles, alveoles...

O Appareil respiratoire trachéen (trachées) : Ensemble des organes permettant de respirer dans |
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I O Appareil respiratoire pulmonaire (poumons) : Ensemble des organes permettant de respirer dans
I
I
I
I
I

I
I
I
I
I
l'air en réalisant des échanges gazeux entre le milieu aérien et le sang d'un étre vivant. |
I
I
. . . I
l'air en realisant des echanges gazeux directement entre le milieu aerien et les cellules d'un |

I

étre vivant (sans passer par le sang). Compose des stigmates, trachées, trachéoles...



